

“拉萨不夜城”： 多维升级赋能 服务品质双提升

优化营商环境
助推高质量发展

拉萨融媒讯(记者杨璐)“拉萨不夜城”自开街以来,锚定“文旅商融合·新业态新场景”定位,多维度推进提质升级,通过迭代“非遗体验+特色消费”业态场景,强化环境卫生、完善公共设施及应急保障机制等,实现服务能级与街区品质双提升。目前,该街区日均接待市民游客超3万人次,以“文化味浓、烟火气足、体验感优”的特色广受好评。

日前,记者来到“拉萨不夜城”,

热闹的氛围扑面而来,舞台上,身姿轻盈的演员们正伴着韵律欢快地跳着传统舞蹈。与此同时,一群身着华丽藏装的演员们沿着街道巡游,他们脸上洋溢着灿烂的笑容,口中还不时高呼“欢迎您到西藏来!扎西德勒!”让在场的人都深深感受到了西藏人民的热情好客。

街道上,市民与游客们熙熙攘攘,穿梭其中。大家或围坐一起,品尝着雪域石锅鸡、牦牛肉喇嘛锅等特色美食,感受着浓郁的烟火气;或驻足在舞台前,静静欣赏精彩纷呈的演出,沉浸在欢乐的氛围中。在这里,传统与现代完美交融,民族风情与都市活力相互碰撞,共同绘就了一幅绚丽多彩的拉萨夜生活画卷,让人流连忘返。“晚

上特意来‘拉萨不夜城’逛逛,体验特别好,既能观看表演,感受热闹氛围,又能品尝美食、散步休闲。本以为这里有烧烤店会有油烟味儿,没想到完全没有,不会让人觉得不舒服,这点特别贴心,也给我的拉萨之行留下了美好的回忆。”游客吴凌昕说。

据了解,“拉萨不夜城”自开街后持续优化提升。通信上完成优化,保障商户及市民游客网络使用畅通;业态方面进行调整升级,重点引入藏文化体验、非遗工坊、本地小吃等特色业态;环境保护上,合理配备垃圾桶,安排保洁全天作业,要求烧烤等商户安装油烟净化设备;还安排志愿者劝导、设立醒目标语,并加强宣传引导,为市民

游客打造了优质消费场景,成为拉萨激活夜经济、展现城市魅力的新名片。“目前,店里的生意相当不错,而且‘拉萨不夜城’各方面设施和服务都很完善,现在还处于持续优化提升的阶段。比如我们店安装了油烟净化设备。看到‘拉萨不夜城’一天比一天好,我们经营的信心也更足了。”来自四川的商家邓孟英说。

“我经常来‘拉萨不夜城’,明显能感受到开街以来这里的变化,整体是越来越好了。如今这里业态比之前丰富,想吃的、想玩的基本都能满足。同时,环境卫生也有很大提升,路面整洁、设施完好,逛起来很舒服。这样的‘不夜城’,我们都愿意常来。”市民杨亚雯说。

市领导赴尼木县宣讲习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神

拉萨融媒讯 近日,市委常委、宣传部部长王慧深入尼木县帕古村党布组偏远牧区,宣讲习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神及西藏自治区成立60周年庆祝大会精神,将中央代表团赠送的纪念品送至群众家中,并与基层干部群众共同学习领会、贯彻落实市党委的决策部署和自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才在8月27日市委理论学习中心组学习会上的讲话精神。

宣讲中,王慧生动阐释了以习近平总书记为核心的党中央对西藏各族人民的深切关怀和全国人民的深

厚情谊。强调,要深刻领会习近平总书记视察西藏并出席庆祝大会的重大意义,深切感悟习近平总书记对西藏各族群众的似海深情,始终坚定不移听党话、感党恩、跟党走。要求,基层干部要积极践行以人民为中心的发展思想,争做学习宣传的“排头兵”、贯彻落实的“急先锋”、服务群众的“贴心人”和改进作风的“践行者”,推动习近平总书记的重要讲话精神飞入寻常百姓家。

王慧鼓励群众学好技能、发展生产、改善环境、敬老爱幼,把对习近平总书记的感恩之心、爱戴之情,转化为“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”的奋进之力。

市委统战部召开部务会理论学习中心组集体学习研讨(扩大)会议

拉萨融媒讯(记者次珍)8月29日下午,市委统战部召开部务会理论学习中心组第九次集体学习研讨(扩大)会议。

市委常委、统战部部长,市政协党组书记格桑次且主持并讲话。

会议传达了习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,王沪宁主席在西藏自治区成立60周年庆祝大会上的讲话及王君正书记在西藏自治区成立60周年庆祝大会上的发言以及区党委常委会会议、理论学习中心组会议精神。

格桑次且要求,全市统战系统

要切实提高政治站位,以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,把全面学习贯彻习近平总书记重要讲话和政府工作报告时的重要讲话精神作为当前工作的重要任务,改进工作方式,创新工作思路,切实把习近平总书记对西藏各族人民的亲切关怀和对西藏工作的各项要求传递到统战人士,进一步唱响统一战线“跟着共产党走会幸福”主旋律,凝聚人心、汇聚力量,助力拉萨长治久安和高质量发展。

我市各单位开展形式多样的七夕系列活动

拉萨融媒记者



七夕节是中国传统节日,承载着浪漫传说与文化内涵。连日来,我市各单位举办形式多样的七夕主题活动,弘扬传统文化,品味节日习俗。

市委宣传部

8月31日,由市委宣传部、市文明办及堆龙德庆区委、区政府联合主办的“六秋雪域见证爱·十载堆龙情定缘”拉萨市“我们的节日·七夕”集体婚礼在堆龙德庆区象雄美朵景区举行,堆龙60位新人携手参与,以一场温馨且浪漫的盛典,共同见证爱情的美好。

活动现场,60位新人在爱情长廊,携手挂上同心锁,在喊泉旁向爱人深情告白,并用镜头记录下这一浪漫时刻。紧接着,新人们搭乘景区小火车前往千人秋千区域。坐上秋千后,伴着秋千的起伏摆动,新人们脸上洋溢着幸福的笑容。来到向日葵花海,新郎们在此亲手为伴侣制作手捧花,每一束花都倾注着对新娘的深情爱意,也寄托着对未来生活的美好期许。

位于该景区彩虹滑道处的婚礼主场区,新人们踏上红毯,依次领取象征婚姻承诺的婚书,面向彼此庄严宣誓,以传统中式婚礼形式许下相守一生的真挚诺言。现场人员纷纷为新人送上祝福,见证幸福时刻;主办方及相关单位精心准备伴手礼,传递美好祝愿,为集体婚礼增添温馨氛围。

“我来自山西,我的妻子来自云南,她是彝族。我们俩都在堆龙德庆区工作。今天能有幸参加这次集体婚礼,有这么多人共同见证我们的幸福,我觉得特别有意义,特别开心。这次活动的形式十分新颖,而且服务特别贴心,给我们留下了极为深刻的印象。在此,我要感谢活动主办方和各位工作人员。”新人刘江宇说。

此外,活动还搭建起一个政府引导、企业让利、群众受惠的展销平台,现场展销酸奶、糌粑、酥油、藏香等特色商品,群众购买商品还可享受政府补贴。活动采用随机立减模式,消费者无需提前领券,现场使用微信支付,即可在参展商户处享受消费补贴,最高满500元随机立减100至250元。

堆龙德庆区委宣传部副部长拉巴曲珍说:“活动现场气氛热烈、温情洋溢。此次集体婚礼不仅让参与者沉浸式体验到爱情与传统节日的美好交融,更切实有效地传播了文明新风尚,弘扬了民族团结精神,取得了良好效果。”

此次温馨浪漫的婚礼盛典,将传统节日七夕与现代婚礼结合,传承弘扬了中华优秀传统文化,为新人留下难忘回忆,让他们在庄严仪式中增强了家庭的责任感。更为关键的是,多民族新人共同参与,在交流互动中加深了解、增进友谊,有



图为工作人员指导新人办理结婚登记手续。

拉萨融媒记者 齐永昌摄

力促进了民族团结,进一步铸牢中华民族共同体意识。

共青团西藏自治区委员会

8月29日晚,由共青团西藏自治区委员会主办的“牵手团缘·青春偕进”“七夕之夜·缘聚拉萨”2025年全国青年婚恋交友活动举办,全区300余名适龄青年参加活动。

活动在藏地星空下为青年们搭建了一个寻找同频灵魂的平台。设置了五大沉浸式体验环节,包括白日放映厅、盲盒挑战、民族团结家庭爱情故事分享等,让青年们在轻松愉悦的氛围中敞开心扉,迎接青春的相遇。

市民郭先生:“场地布置特别的好,可以玩各种各样的游戏,玩得很开心,希望能找到志同道合的朋友。”

市民颜女士:“我觉得这次活动挺好的,不光是交友,还体验了唐卡的绘画过程。我觉得挺有意思的。”

共青团拉萨市委员会青年发展部次仁白姆说:“此次活动,共计吸引了来自全区300余名单身青年参加。不仅为西藏青年提供了一个交友联谊的机会,更通过一系列富有意义的环节,增进了各民族青年之间的交流与融合,彰显了新时代新西藏青年积极向上的精神风貌和民族团结的强大力量。”

市妇联

8月29日下午,由拉萨市妇联主办、堆龙德庆区妇联承办的“浪漫七夕传佳话·和谐家庭筑家园”小品比赛举行。来自拉萨各县区的8支优秀参赛队伍参加,吸引了140余名群众现场观看。

活动特邀市优秀家庭代表登台,分享他们的家风故事。一段段朴实真挚的讲述,传递出孝老爱亲、夫妻和睦、邻里互助的家庭价值理念。随后,活动向全场发起《关于弘

扬优良家风·共建和谐拉萨》倡议书,号召大家从自身做起,传承好家风、共建文明城。

比赛正式拉开帷幕后,各参赛队伍紧紧围绕“家风传承”“反家庭暴力”“邻里关爱”等主题,以小品艺术的形式,将家庭生活中的点滴细节搬上舞台,内容真实生动、情节感人,演员们用贴近生活的表演,把“家和万事兴”的理念演绎得淋漓尽致。

来自羊达社区的参演人员洛桑次仁告诉记者:“我们表演的节目《破碎的家庭》以反家暴为主题,我饰演一名警察。家庭暴力绝不是简单的家庭纠纷,它会严重破坏家庭根基。希望通过这个作品唤起更多人的关注,也给经历相似的人带来勇气和力量。”

“此次与拉萨市妇联联合举办小品比赛,旨在把舞台真正交给群众。‘七夕’不仅象征着爱情,更承载着‘家和万事兴’的文化内涵。我们希望通过小品这一群众喜闻乐见的艺术形式,把爱情的浪漫延伸为亲情的温暖,让家庭小故事传递家风大道理。”堆龙德庆区妇联主席张峰玮说。

经过激烈角逐,最终小品《父母的恩情》荣获一等奖;《振兴乡村·和睦万家》《一个母亲的心酸》获二等奖;《雪域情深·爱在七夕》《破碎的家庭》《陷阱》获三等奖。本次活动不仅为群众搭建了展示艺术才华的舞台,有效激发了基层文艺创作活力,更巧妙地将政策宣传与艺术表演融为一体,让每一个参赛作品变为一堂生动的“家风教育课”,进一步营造了注重家庭、注重家教、注重家风的社会氛围,为构建和谐拉萨注入深厚的文化动力。

拉萨三级政务服务大厅

8月29日,拉萨三级政务服务大厅婚姻登记窗口迎来106对新人,他们选择在这个寓意美好的日子携手登记,许下相伴一生的诺言。

上午8时,不少情侣排队等候。红色的桌布、红色的沙发和红色的鲜花……为大厅三层的婚姻登记窗口增添喜庆的节日氛围。来自新疆乌鲁木齐的钱先生和张女士成为当天第二对成功领证的新人。两人从高中同桌到大学同校,再到共同工作,爱情长跑多年,最终选择在拉萨旅行时于七夕当天完成婚姻登记。

“带着家人的祝福,在拉萨领证,我们觉得特别有意义,非常开心。”钱先生手持结婚证,满脸幸福地说。

在同一单位工作的杨凯和肖女士也选择这天登记。出于对传统文化的认同与喜爱,他们认为七夕比西方情人节“更富诗意、更浪漫”。肖女士笑着说:“他是我工作中的搭档,也是生活里的伙伴。选择在今天领证,是希望我们的感情能长长久久。”

为应对集中登记高峰,拉萨市、城关区两级行政审批和便民服务中心提前部署、周密安排,增设窗口和增派人手,为新人提供高效有序的婚姻登记服务。

城关区行政审批和便民服务中心党组成员荣锋介绍,截至当天下午6时,共有106对新人在拉萨三级政务服务大厅喜结良缘,其中跨省办理结婚登记57对,跨市办理结婚登记13对,跨区办理结婚登记6对。另外,市、区两级行政审批和便民服务中心还派出志愿者协助咨询、取号、复印材料与引导,还特别开设军人优先办理窗口,确保每对新人都能高效、便捷地领取“小红本”。

值得一提的是,今年七夕登记的新人除收到《中华人民共和国民法典婚姻家庭编》等普法资料外,还获赠了政务服务宣传包和喜庆的小熊钥匙扣。“送上小礼品表达祝福,希望他们新婚快乐,幸福长久。”工作人员平措次仁说。(记者:杨璐、莫瑞英、范江英、齐永昌)

“逛新城、看发展” 我市百名农牧民代表亲历60年变化

民生答卷:
拉萨“1+4”
专项整治进行时

拉萨融媒讯(记者王泽江)近日,拉萨市委组织部举办了一场别开生面的“逛新城、看发展”活动,邀请了来自偏远地区的100名农牧民代表走进拉萨,亲身感受西藏自治区成立60年以来的巨大变化。此次活动不仅是一次历史成就的展示,更是一次深刻的爱国主义教育,旨在引导广大群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走。

当雄县格达乡央热村农牧民嘎玛江才说:“在西藏自治区成立60周年之际,习近平总书记亲自来到西藏,表达了对西藏工作的支持和厚爱。”

活动中,农牧民代表们参观了宗角禄康公园、八廓古城、拉鲁湿地、滨河公园等地,亲眼目睹了拉萨的历史底蕴与现代风貌。他们在参观过程中表现出极大的兴趣和热情,纷纷拍照留念,记录这座城市的美丽瞬间。代表们的喜悦之情溢于言表,他们的笑容成为了这座城市最美的风景。

活动中,农牧民代表集中参观了拉萨市的生态文明建设成果,包

括拉鲁湿地的生态保护和城市规划馆的展示。在城市规划设计馆,讲解员详细解说了拉萨市建设海绵城市的规划和建设成果。参观让代表们深刻理解了“绿水青山就是金山银山”的理念,感受到了生态保护政策带来的实实在在的益处。代表们纷纷表示,要将这份绿色的希望带回自己的家乡,让更多的人共享生态文明的硕果。

活动中,农牧民代表们还参观了西藏百万农奴解放纪念馆,这是对他们进行党性教育和爱国主义教育的重要环节。通过回顾历史,代表们更加珍惜今天的幸福生活,更加坚定了跟党走的决心。他们表示,要把这次活动的所见所闻、所思所想传达给更多的群众,让大家共同维护和发展好这片美丽的土地。

此次活动的举办,不仅展示了西藏自自治区成立60年来的辉煌成就,更重要的是增强了农牧民代表们的国家认同感和荣誉感。

拉萨市委组织部负责人表示,将继续深化此类活动,通过“逛新城”激发农牧民的内生动力,推动学习贯彻习近平总书记重要讲话精神走深走实,为拉萨的高质量发展凝聚广泛共识。我们相信,在党的领导下,西藏的明天会更加美好。

洛堆社区： 治理空中“飞线” 提升城市环境品质

城乡环境综合整治
共享共建幸福新拉萨

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)近日,城关区金珠西路街道洛堆社区联合三大通信运营商,对辖区街道原有的老旧线路进行了专项清理,让“蜘蛛网”飞线彻底从街道上空“退场”,还居民清静整洁的街道环境。

记者在洛堆社区主干道上看到,头戴安全帽身穿反光背心的运营商工人们正在认真作业,他们用专用剪刀把捆绑在一起的老旧通信线一根一根剪断。据了解,此前,该社区内街道的三大运营商老旧网络线路因使用年限久,出现明显下垂现象,不仅对过往行人和车辆造成

剐蹭、触电等安全风险,杂乱交织的线路也如同“蜘蛛网”般缠绕在空中,严重影响社区街道整体美观,成为社区环境治理的“痛点”。为解决这一问题,洛堆社区主动牵头,多次与三大通信运营商沟通协调,最终制定了“先入地、再清理、后拔杆”的整治方案,并在整治过程中先将原有在用线路规范入地,保障居民网络通信不受影响。

“截至目前,洛堆社区背街小巷内的飞线入地已全面完成。当前,正推进原老旧线路的清理工作,后续还将对所有遗留电杆进行拆除。”洛堆社区党总支书记扎西顿珠说。如今,空中飞线消失了,安全隐患也消除了,小巷的“烟火气”中满是安全感,让社区颜值与居民幸福感同步提升。